

人间词话

又是一年春节到

■于存礼

转眼间,又到了春节。车站里人潮涌动,在外漂泊的人们归心似箭。再拥挤的车厢、再难买的车票、再寒冷的天气、再遥远的路途,都抵不过他们回家的信念。只要能亲人团聚,能回家过年,站几十个小时算得了什么。

小城街上的行人多了起来,回乡的打工仔、放假的大学生,还有背着蛇皮袋子赶集的农民。小摊也冒出来了,年货上市喽。性急的孩童早已用长辈给的零钱买好了鞭炮,时不时就能听到一声炮响,提醒人们,年真的快到了。家家的年馍堆成了小山,锅里的肉香在村庄上空飘荡。妇女们聚在一起,看谁家的豆腐瓷实、比谁家的猪肉膘厚、说谁家的光景好过、谝谁家的新房排场、评谁家的小

媳妇漂亮。

我们期待春节,万千的辛苦、万千的思念、万千的话语,一齐奔向中国古老而传统的春节。中国人赋予她太多的内涵:是家人团聚、是亲友相会、是美食美酒、是鞭炮声声、是一张张压岁钱、是迎春纳福的对联、是静候新年的钟声……

一年一个圆,春节是年的终点,更是年的起点,是中国人一年来辛劳的肯定,是新一年生活的美好祝愿。世界上还有哪个国家、哪

个节日就像我们的春节,能让十几亿颗心紧紧相连?能让全民行动如此高度统一?唯有中国!唯有我们的春节!

忆海拾贝



诗风雅韵

诗三首

■杨文章

随老干部巡视
百城提质有感

百城提质看豫东,河南周口闪新星。
党政昭司良策,千群凛凛显奇能。
摧枯拉朽挥阔斧,雷霆万钧建新城。
路畅树绿空气鲜,夜游东区似天宫。

颂改革开放四十年

日行万里不劳足,上天下海传信息。
欲穷千里手按键,何必费力登楼梯。
治国方略中央定,改革开放是良机。
顶层设计方有道,强国富民抓经济。
科技教育春满园,智慧化作生产力。
千行百业竞绽放,中国创造出奇迹。
乘风破浪四十载,世界舞台底气足。

赞宋河国字九号

鹿邑宋河老君台,国字九号是名牌。
泥池窖藏工艺精,芳香沁脾释胸怀。
“孔子问礼”饮佳酿,圣人古训传开来。
酒气冲天鸟化凤,浓香入海龙徘徊。
飘飘欲仙腾云雾,昂昂豪气胆上来。

■张忠林

“吨车”这个名称
现在很多人已经
不知道什么意思了,这是
上世纪
六七十

金殿耿耿秉忠心,陈善昭昭万里埃。
武将饮罢仰天笑,神力能把乾坤开。
天若有把能擎起,地若有环提起来。
三杯鸿运畅无阻,一斗自然共和谐。
老子故里酿美酒,常饮长命列仙台。

在早晨的深深处

■白静

在早晨的深深处
那淳人的峭寒
那尘外的清寂
那独处的超然
筑起我心中的圣殿
日日年年

在早晨的深深处
风细细
露点点
不经意地捡取一缕
星星们眨落的梦
纺织娘崩断的弦

在早晨的深深处
向远古招手
向未来搭讪
任我流云一朵
青青草叶一片
手挥琵琶倒卷帘

在早晨的深深处

在李梅母亲面前炫耀“吨车”的好处,说能拉2000斤东西。李梅的母亲因为家里穷,又有些自卑,常常会在家里说些“看恁舅舅家多富余”之类的闲话。李梅虽然年龄不大,却是个有心的孩子,每当听到母亲说舅舅家富之类的话时,便会认真地说:“我好好争气,将来也让母亲高兴高兴。”于是,李梅就暗下决心发奋读书,争取考上大学,也好让父母夸夸口。

李梅的学习劲头超出同学好多倍。当时农村学习环境差,蚊子把腿咬破,肿得不像样子,李梅硬是坚持“三更明月五更鸡”地苦读。功夫不负有心人,李梅终于以优异的成绩考取中南财经大学。李梅的母亲听到这个消息后,别提有多高兴了,恨不得让全村人都知道。李梅的母亲说:“这辈子我也有夸口的资本了。”再见到李梅的舅舅,李梅的母亲一改往日的自卑,满脸神气地说:“我家可有个比你家强的事儿了,我们家小梅考上大学了,你家的新‘吨车’我们梅是看不上了。”

随着岁月的流逝,李梅舅舅家的“吨车”早已不见。不得不承认,有时候我们遗忘历史的速度往往快于获取新知识的速度。“吨车”这个名称也早已被时代的发展淹没,但人穷志不能穷的精神已成为李梅家的财富,在李梅和她的孩子身上都得到了发扬光大。所以,无论你当时有多富有都会过时,精神财富却永远不会。

舅舅买辆新“吨车”

年代农村的运输工具,也叫架子车。当时,谁家要是能买一辆“吨车”,那可就是富裕户了。

那时,一辆“吨车”95块钱左右。买“吨车”的方式有两种:一种是一次性拿出百十块钱买辆整装车,不过这辆整装车也不是谁都能买到的;另一种是家里不太富裕的就买拼装车。拼装车顾名思义就是这个月有钱了买一对轮胎,下个月买一对钢圈,后来再攒些钱买个车身,最后再拼装起来。对不少家庭来说,各种零件备齐要一年多。即使这样,百十户人家的生产队,也没几家能买得起的。因为当时大家都穷啊。

李梅舅舅家的新“吨车”是拼装的还是整装的,已经记不清楚了,只记得李梅的舅舅是个爱炫富的人,经常

张开双臂
微踮足尖
且和树后的初阳
那万点灼灼金朵
一同迸发,火花四溅